

年 味

文 | 平清香

“腊八，祭灶，新年快到。闺女要花，小子要炮，老妈妈吃着桂花糕，老头子戴着新帽子。”这首歌谣，唱的是一到腊八年味将近，尽管数九严寒，但过年的欢乐之情却荡漾在每个人心间。

我的记忆里，腊八粥就是熬米汤时加上一些大红枣。每到腊八这天早晨，母亲就把平时不舍得吃的干红枣放在清水里洗净，再搁到锅里和大米一起熬煮。锅开时，香喷喷、甜丝丝的大枣味飘荡在屋里，香甜诱人。我家人口多，母亲每回都是等枣熬烂时，拿勺子在锅里搅拌，枣的碎片与米汤便完全混合了。尽管吃不到整个枣，但枣的香甜味全部化在了米汤里。参加工作后我才知道，腊八粥不光用枣和大米熬成，还要有核桃、桂圆、白果、杏仁、花生等干果。

上小学时，语文老师每到腊八这天就会讲到一位古人，幼时生活清贫，父亲早亡，母亲改嫁，只好到庙里去读书。他每天用小米煲粥，隔夜粥凝固后便划成四块，早晚就着腌菜各吃两块。等他学到位至高官后，仍然保持勤俭节约的习惯。每到腊八节，只让人买便宜的红枣、小米煮粥，喝

的肚子暖和便可。后来才知道，这位古人就是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的范仲淹，成语“断齑画粥”也来于此。

老家有句谚语：“吃了腊八饭，就把年来办。”腊八之后，过年的气氛渐渐变浓，人们紧锣密鼓筹办年货。乡村大集的商贩们忙碌起来，筹备写春联的红纸、鸡鸭鱼肉以及各类生活用品等，小摊上过年的商品也丰富起来；妇女们这时也闲不住，购来布匹等原料，忙活着针线活儿，做新鞋、裁新衣、缝新帽、绣枕头，比试手艺，把全家人装扮一新；各家各户也开始生豆芽、做豆腐、碾豆面、白面，做糕点、蒸馒头、炸丸子；村民们筹备社火活动，排练舞龙舞狮、高跷旱船，准备春节到集市上去演出。

小时候盼望过年，因为只有过年才能吃好吃的，能穿新衣。所以大人哄哭闹的小孩时常唱道：“小孩子，你别馋，吃罢腊八饭，马上糖瓜粘。盼到新年，穿新衣吃好饭，还有人给压岁钱。”

如今咱们的生活好了，天天像过年，更不用说吃上一顿腊八粥了。所以民谚越唱越响，传统的年味越来越浓了。

小事小非莫计较

文 | 徐小燕

不管遇到什么不顺心的事，遇到什么样的人，我们都要学会不生气，学会放宽心，气出病来无人替，气坏身体不值当！生气一分钟，六十秒钟没福气，生气一小时，六十分钟冒傻气，生气一星期，伤了肝害了脾！

我们要想得开，不和朋友生气，不和家人生气，不和爱人生气，不和小人生气，不和外人生气，听到流言蜚语不生气，遭到别人诋毁不生气，受到他人恶意伤害不生气！

小事小非不计较，一眼睁来

一眼闭，有人出言伤情面，未必全是有恶意，有人仗势把咱欺，多行不义必自毙，有人背信把咱弃，流水落花随他去，有人优势超越咱，十指哪能一般齐。

孔子曰：“人不知而不愠，不亦君子乎？”孟子曰：“行忍性，然后能修。”这两圣人都能忍让克制自己的情绪，当作一种内在的修养。养身以戒恼怒为本，要养怡身心，就要下功夫进行品德修养。我们就要不生气，少生气，生气不但伤害身体，也浪费时间，放下一切，学着每天微笑！

亭亭玉立

王振华 摄



渣场一角
王新龙 摄

非凡2021，我们一起走过

文 | 郝慧军

全员轮训方案、提升“同一个宝武”身份认同感提出的新目标，也让我们加入中国宝武大家庭后，切实感受到了这种身份的认同感，感谢中国宝武，不断满足我们员工追求美好生活的愿望，当然，我也在期待着我的“修学旅行”之地……

还是我的搭档老郭，前一段给我讲，说他的电动车坏了，维修师傅告诉他得换电机，他一听，直接推到卖电动的店里，折了价换了个新电动。

加入中国宝武大家庭后，我们普通的员工也有了“走出去”的机会。小贾是我们化产组第一个出去轮训的人员，他去的是武汉，我们都特别羡慕他，因为我们也想去看一看这个当年被疫情冲击得千疮百孔的城市，如今康复得怎么样了，也想在这个充满速度与激情、值得被纪念的城市留下自己的足迹。小刁去的是重庆，一听到“重庆”这两个字，什么火锅、小面、麻辣香锅、酸辣粉等等就在我的眼前打转。我问我的搭档老郭想去哪，他说：“我就想去新疆骑骆驼。”不管他的愿望会不会实现，起码是有希望了。“修学旅行”是宝武集团持续完善一线员工

发纪念品和放假。当然我们也希望在“公司日”能样样都给大家安排上。而且我听说宝武炭材已经在总部职能部门和宝山基地试点实施了“隔周三休”的工作模式，看起来，陈德荣书记、董事长提出的“有钱、有闲、有趣”的“三有”生活正在前方向我们招手。

“一家人一条心”，陈德荣书记、董事长在太钢干部大会的讲话情真意切，铿锵有力。加入宝武大家庭这一年，虽然我的工作负荷增加了，工作标准提高了，但我的干劲却更足了，责任心更强了，对自己的要求也更加严格了，因为我是中国宝武的一员，我要和宝武大家庭里的每一名成员一道，用力挥舞手中的船桨，乘着中国宝武这艘大船，沿着总舵手指引的方向，乘风破浪，扬帆远航！

“新时代，新召唤，新的百年放飞新的梦想……”“同一个宝武”的强音回声嘹亮，让我们进一步凝聚“同一个宝武”的共识，真正担当起“同一个宝武”的责任和使命，以主人翁的姿态和作为，向着世界一流伟大企业阔步前行，凝聚团结奋斗的强大合力，一起见证太钢的发展、宝武的腾飞！

冬天的情绪

文 | 苗太风

汾河水流动的声响，就像从琴键上飘出的音符。你就尽管享受这份安宁，尽管漫步好了，只是要轻轻地、轻轻地。

因为不喜欢日出那逼人的热情，就喜欢了日落的幽远。尤其喜欢冬天的日落，只为那种安详、宁静、超脱的意境。

迟暮的太阳，淡然地垂着眼，你尽可凝视她。满天空是浅淡浅淡的红，夕阳的四周是

鲜红，可是并不刺眼。此时，你尽可享受“夕阳无限好”的那种意境。残阳慢慢地远去，转眼不见了，天空却仍然亮着。许久，天色才渐渐变青变黑。

冬天的落日，是一位诗人的背影，超逸、空灵、又忧郁，迎风拂起长长的衣袂。

冬天在经历了春的艰辛、夏的苦涩、秋的喜悦之后，平静下来，洗尽所有的风尘，睡一觉，醒过来的时候，一切也就恢复了。然后你就可以精力充沛地走向春天，开始你的工作和生活。

哦，冬天的情绪，是舒心的一声叹息！